
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA 
ATA DA REUNIÃO DO DIA 25 / 03 / 2022 

Aos 25 dias do mês de março do corrente ano, iniciou-se a reunião da Comissão 
Permanente de Gestão de Memória, às 15 horas, na sala virtual com endereço 
eletrônico https://guest.lifesizecloud.com/4696622 em razão da pandemia da Covid-
19. Estavam presentes as Desembargadoras Regina Helena Ramos Reis (Presidente) e 
Rita de Cássia Machado Magalhães, os Desembargadores Lidivaldo Reaiche Raimundo 
Britto e Aldenilson Barbosa dos Santos, os juízes de direito Joselito Rodrigues de 
Miranda Junior, Arnaldo José Lemos de Souza e Cássio José Barbosa Miranda, os 
servidores da Comissão Vera Lucia Bispo Cavalcante e Lucio Máximo Gonzaga de Lima 
Caprini, os servidores Ricardo Neri Franco (SETIM) e a Kamila Santos Souza (ASCOM), 
além do servidor Bruno Pinheiro Levindo Brasil, assessor da Desembargadora 
Presidente. 
 
A pauta foi encaminhada a todos os membros por e-mail, contendo a seguinte ordem 
do dia: 1) Conversar com a Setim / Ascom acerca do projeto de visualização do 
Memorial; 2) Elaboração do Plano de Gestão da Comissão de Memória; 3) 
Planejamento da Semana da Memória (que ocorrerá em maio/2022); e 4) O que 
ocorrer. 
 
A Desembargadora Presidente iniciou a reunião saudando os novos componentes da 
Comissão. Ressaltou a relevância da presença dos integrantes para aprofundar as 
ações e pesquisas. Em seguida, solicitou que fosse feita breve explanação 
contextualizar os novos membros em relação a matérias de relevância para a 
Comissão. O servidor Lucio Máximo apresentou a todos a Resolução nº 324/2020 e o 
Manual de Gestão de Memória, ambos do CNJ. Foram expostas, ainda, as metas a 
serem alcançadas no presente ano. 
 
A Presidente ressaltou a importância da colaboração com a Assessoria de 
Comunicação Social (ASCOM) e com a Secretaria de Tecnologia da Informação e 
Modernização (SETIM). O servidor Bruno Levindo destacou que a parceria envolve, 
dentre outros, a implantação do calendário com atividades e projetos comuns, bem 
como apoio na elaboração do plano museológico e a criação de um ambiente virtual 
de memória institucional. Ressaltou a necessidade do Portal de Memória ser abrigado 
em destaque no Menu Institucional da página eletrônica principal do Tribunal. 
 
O Sr. Ricardo Neri, da SETIM, colocou-se à disposição para colaborar no que for 
necessário. Assegurou a possibilidade de criação de um canal único, no site do TJBA, 
centralizando a divulgação dos fatos ligados à Comissão. A Sra. Kamila Souza, da 
ASCOM, manifestou apoio para divulgar novas iniciativas e apontou tarefas que já são 
executadas pelo órgão. Explicou que a ASCOM já atualiza a página da Comissão de 



Memória com atas de reuniões, notícias, fotos e vídeos de eventos, dentre outros 
pontos.  
 
Com a palavra, o Des. Lidivaldo Reaiche lembrou que, embora seja rico em objetos e 
documentos históricos, o Memorial do Tribunal de Justiça da Bahia está defasado em 
relação à tecnologia, tendo sugerido um projeto de modernização com totens e outros 
equipamentos audiovisuais. Ressaltou que isto facilitaria tanto o trabalho dos 
servidores e quanto daria autonomia aos visitantes, ampliando a visibilidade do 
memorial. A servidora Vera Lúcia, que trabalha no local, endossou a necessidade de 
modernização. O Dr. Joselito Miranda consignou que o meio digital é, hoje, o mais 
apropriado para pesquisas e divulgação dos trabalhos. Sugeriu focos específicos para 
pesquisas, dada a exiguidade de tempo, colocando-se à disposição para colaborar com 
os trabalhos. O Dr. Arnaldo Lemos também concordou com relação à modernização do 
memorial para efeito de maior facilidade dos para os visitantes e divulgação em geral. 
 
Em seguida a Desa. Presidente destacou que a Semana de Memória do Poder 
Judiciário ocorrerá na semana de 10 de maio deste ano e ressaltou a urgência de 
elaboração e execução de projeto para o evento.  
 
A Desa. Rita de Cássia pontuou que a Semana da Memória é excelente oportunidade 
para maior visibilidade dos trabalhos da Comissão. Mencionou a possibilidade de 
realização de palestras, a serem realizadas por membros do Tribunal e por acadêmicos 
de cursos de História das faculdades. O Des. Aldenilson Barbosa confirmou a 
necessidade de maior divulgação do trabalho da Comissão. Foi sugerida a elaboração 
de documentário sobre o memorial do TJBA, instalado no Fórum Ruy Barbosa. A 
servidora Kamila, da ASCOM, confirmou a possibilidade de o órgão dedicar-se ao 
projeto, já contando com a sinalização positiva do Sr. Moisés Bisesti (ASCOM).  
 
O Des. Lidivaldo Reaiche fez breve retrospectiva da história do Tribunal de Justiça da 
Bahia e disse que inscreveu um trabalho seu no concurso Memória do Judiciário 
Brasileiro, do CNJ. Por seu turno, o Dr. Cássio Miranda agradeceu a indicação de seu 
nome para fazer parte da Comissão e sugeriu o levantamento da biografia de 
magistrados históricos do TJBA.  
 
A pedido da Presidente, o servidor Lucio Máximo relatou sua visita ao Arquivo Público 
em busca de processos históricos e destacou a excelente receptividade daquele órgão 
para futuros projetos desta Comissão de Memória. O Des. Lidivaldo Reaiche reiterou 
seu empenho na busca de processos que tramitaram no Tribunal envolvendo fatos e 
personalidades históricas, indicando a importância das pesquisas em torno do Arquivo 
Público e do Instituto Geográfico da Bahia. 
 



Para finalizar, a Desa. Regina Helena, Presidente, sugeriu que cada um dos 
participantes da reunião falasse sobre suas ideias de contribuição enquanto 
componentes desta Comissão. 
 
O Des. Lidivaldo disse que se propõe a encontrar o registro da fachada no primeiro 
prédio que abrigou o Tribunal da Relação do Brasil, atual TJBA, tendo o Dr. Cássio 
Miranda empenhado o seu apoio na pesquisa. A Desa. Rita de Cássia disponibilizou-se 
a atuar em linha de pesquisa a ser posteriormente sugerida. O Dr. Arnaldo Lemos se 
propôs a atuar junto à ASCOM no trabalho de divulgação, sendo sugerida a visitação 
ao memorial do Ministério Público da Bahia e ao Memorial JK, em Brasília. O Dr. 
Joselito Miranda e o Dr. Aldenilson Barbosa destacaram a disponibilidade de apoio de 
questões futuras, a serem discutidas com a Presidente.  
 
A Desa. Presidente, registrou a ausência justificada da Dra. Márcia Denise Monteiro 
Sampaio Mascarenhas e agradeceu a presença dos demais. Ficou ajustado, por fim, 
que a Comissão disponibilizará, por e-mail, a todos os seus membros, a Resolução nº 
324/2020 e Manual de Gestão do Memória, ambos do CNJ. 
 
Aprovadas todas essas deliberações, finalizou-se a reunião, lavrando-se a presente ata.  
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